

В Диссертационный совет Д 005.014.01  
на базе ФГБУН «Институт экономических  
исследований Дальневосточного отделения  
Российской академии наук»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Изотова Дмитрия Александровича  
на тему «Региональный аспект экономической интеграции России в АТР:  
оценка потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Диссертационное исследование Д.А. Изотова – крайне интересная,  
всеобъемлющая, масштабная работа, имеющая теоретическую и практическую  
значимость и важность как для дальнейших научных исследований, так и для принятия  
решений на всех уровнях власти и бизнеса.

Работа в высшей степени актуальна. Начиная с первых дней реформы по  
либерализации ВЭД в России, внимание специалистов в области мировой торговли было  
обращено на интеграционные процессы в странах АТР, их характер, становление  
институтов взаимодействия, эффекты. Значимость работ, посвященных Азиатско-  
Тихоокеанскому направлению во внешнеэкономических связях регионов Сибири и  
Дальнего Востока, только возрастает во времени. Практика выдвигает запросы к научному  
сообществу по обоснованию стратегических положений в интеграционной политике не  
только на уровне страны, но и регионов – конкретных субъектов реализации её  
внешнеэкономической политики. В 2019 г. в торговле Азиатской России на восточное  
направление приходилось уже примерно 65% стоимости регионального импорта и 56%  
регионального экспорта.

Отличительной чертой исследования Д.А. Изотова является акцент на уточнение  
методологии. В его работе аккумулирован и использован практически весь накопленный  
опыт зарубежных и российских исследований интеграционных процессов как в  
теоретическом, методологическом, так и методическом аспектах. Автор систематизирует  
научный багаж и раздвигает его рамки, обосновывая системный подход, избрав  
методологию движения от общего к частному и, на новом уровне знаний раскрывает  
картину общего. Классифицирует типы торгово-экономической интеграции и  
формулирует задачу оценки снижения барьеров между странами на основе разделения

интеграционных процессов на глобализацию, регионализацию и двустороннюю интеграцию.

В соответствие с принципами выстроенной методологии автор рассматривает усиление экономической регионализации на фоне происходящей глобализации и дает оценки её эффектов в разрезе всей вертикально выстроенной системы мегаформатов, объединяющих страны АТР; подробно анализирует их структуру, динамику взаимодействия, и оценивает возможные варианты в будущем. Следуя избранной логике, он решает задачу эффективности торгово-экономической интеграции России и еще глубже – Дальнего Востока со странами АТР. Особую ценность представляет разработанный автором методический подход к оценке интеграционных эффектов с учетом не только тарифных барьеров, но институциональных особенностей стран, формирующих сравнительные преимущества сторон. Он предлагает разделять распределительные (эффект создания и эффект отклонения торговли в рамках модели частичного равновесия для оценки условий интеграции стран) и кумулятивные – накапливаемые эффекты. Разделяя эндогенные и экзогенные факторы влияния, рассчитывает прямые и накопленные воздействия эффектов торговых соглашений, разработав с этой целью гравитационные модели на базе модифицированной методики панельного анализа. Особым вкладом является обоснование выбираемых методик и модификаций моделей расчетов с целью преодоления непростых проблем, например, таких как выбор метода квазимаксимального правдоподобия Пуассона для избежание гетероскедастичности при включении большого числа «нулевых» торговых потоков в панельные данные.

Теоретическую значимость представляют предложенная автором адаптация системы управления с учетом полученного доказательства того, что эффект от регионализации превалирует над эффектом от глобализации; доказанная результативность стратегии заключения торговых соглашений с широким числом стран АТР; превышение общего эффекта от интеграции за счет реализуемых торговых межстрановых соглашений над эффектом от глобализации.

Теоретически обоснован и статистически доказан вывод, что нивелирование тарифных барьеров со странами АТР может способствовать как географической, так и товарной диверсификации экспортных и импортных потоков Дальнего Востока (как и для России в целом), препятствуя проявлению монопсонии, выявленной автором в торговле с основными регионами (провинциями) Китая. Подводя итог обоснованным в работе направлениям регионального управления в области ВЭД, автор делает важный методологический вывод: за счет взаимного снижения торговых и неторговых барьеров в

АТР могут возникнуть крупнейшие в мире самодостаточные торгово-экономические объединения, характеризующиеся тесными технологическими, институциональными и структурными взаимодействиями стран-членов.

Практическая значимость результатов исследования, как это следует из автореферата, состоит в выявлении слабых сторон российской позиции в мегаформатах АТР и статистически обоснованных рекомендациях по их преодолению; в обосновании выстроенных приоритетов мегаформатов для России и Дальнего Востока в частности с учетом последней трансформации эндогенных факторов влияния в российской экономической политике.

Представленный автореферат в необходимой и достаточной мере отражает результаты выполненного исследования, содержит убедительную аргументацию положений, обладающих научной новизной, и позволяет оценить теоретическую и практическую значимость работы.

Замечания носят в основном редакционный характер.

1. На стр. 18 автореферата в формуле (2) индекс  $t-(1-n)$  с ростом  $n$  устремляется в будущее и будущее в этом случае будет влиять на прошлое??
2. Зачем в таблицах дается информация о значимости коэффициента дважды: значение  $p$  и в скобках значения стандартных ошибок коэффициентов регрессии (табл. 1; табл. 9)?
3. В автореферате не находит должного освещения вопрос об интеграционных рисках, который, безусловно, является дискуссионным, но он открывает возможность развивать представленные достижения.

Как следует из автореферата, диссертация Д.А. Изотова на тему «Региональный аспект экономической интеграции России в АТР: оценка потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)», написана самостоятельно, обладает единством, содержит новые научные результаты, свидетельствует о личном вкладе автора в науку, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Дмитрий Александрович Изотов – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Кандидат экономических наук, С.Н.С,  
ведущий научный сотрудник отдела регионального и  
муниципального управления Института  
экономики и организации промышленного  
производства СО РАН

**Ковалева Галина Даниловна**

Кандидат экономических наук, С.Н.С, ФГБУН «Институт экономики и организации промышленного производства СО РАН», Заслуженный экономист России.

Отдел регионального и муниципального управления, ведущий научный сотрудник.

Адрес места работы: 630090, г. Новосибирск, просп. Акад. Лаврентьева, д. 17

Рабочий тел.: (383)330-09-61

E-mail: gdkov@ieie.nsc.ru